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ВСТУП 

Відомо, що мовленнєва діяльність займає ключове місце в системі 

психічних процесів особистості. Зокрема, вона є фундаментальною 

складовою мислення, регулятором поведінки, виконує соціальну функцію, 

яка забезпечує адаптацію людини в навколишньому середовищі. Отже, 

порушення мовленнєвої діяльності призводить до обмеження 

комунікативних можливостей людини, сповільнюють розвиток особистісних 

якостей, ускладнюють соціальну адаптацію (Л. Виготський, О. Запорожець, 

О. Леонтьєв, О. Лурія, Є. Соботович та ін.). Формування в здобувачів освіти   

достатнього рівня мовленнєвих знань, умінь та навичок, що забезпечують 

якісне сприймання ними навчального матеріалу є важливою умовою 

успішного шкільного навчання дітей з затримкою психічного розвитку (далі 

ЗПР).  

У сучасних психолого-педагогічних дослідженнях проблема порушень 

мовлення та їх корекції у дітей з ЗПР, в тому числі із затримкою психічного 

розвитку, займає досить значне місце. Зокрема, на особливості граматичної 

структури дітей з ЗПР вказували Є. Соботович, Р. Трігер; недостатність 

мовленнєвої активності, збідненість та недиференційованість словникового 

запасу відмічали О. Слєпович, С. Шевченко, В. Тарасун; особливостям 

формування мовленнєвого висловлювання у дітей з ЗПР приділяла увагу 

Н. Борякова та ін. Розвитку комунікативних навичок та творчого зв’язного 

мовлення дошкільників присвячено дослідження І. Марченко, Л. Савчук. 

Слід зазначити, що особливості порушень словника дітей із ЗПР та 

методи їх корекції представлені в численних дослідженнях як логопедів, так і 

спеціальних психологів (Р. Лалаєва, В. Лубовський, О. Мастюкова, 

Є. Соботович, В. Тарасун, та ін.). Проте, питання механізмів недорозвитку 

мовлення у цієї категорії дітей, стану сформованості складників мовленнєвої 

діяльності, що забезпечують засвоєння та використання дітьми лексичних 

одиниць мови в актах комунікації, відповідності змісту та методик 

логопедичної роботи завданням навчальної діяльності молодших школярів із 



4 

ЗПР усе ще недостатньо розроблені. Саме це й аргументує вибір теми нашого 

дослідження «Діагностика та корекція лексичної сторони мовлення в 

здобувачів освіти   молодших класів з затримкою психічного розвитку» 

Мета дослідження – висвітлити основні аспекти діагностики та 

корекції лексичної сторони мовлення в здобувачів освіти молодших школярів 

з затримкою психічного розвитку  

Об’єкт дослідження – лексична сторони мовлення молодших 

школярів з затримкою психічного розвитку. 

Предмет дослідження – особливості діагностики та корекції лексичної 

сторони мовлення в молодших школярів з затримкою психічного розвитку  

Завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної літератури й 

визначити стан розробленості проблеми дослідження, сутності її основних 

положень та ключових понять. 

2. Проаналізувати особливості діагностики та корекції лексичної 

сторони мовлення в молодших школярів з затримкою психічного розвитку  

3. Розробити методику діагностики лексичної сторони мовлення в 

молодших школярів з затримкою психічного розвитку  

4. Визначити психолого-педагогічні умови корекції лексичної сторони 

мовлення в молодших школярів з затримкою психічного розвитку  

Методи дослідження: теоретичні: вивчення, аналіз загальної  і 

спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури; емпіричні: 

спостереження; бесіда; констатувальний експеримент; статистичні: 

кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх узагальнення. 

Теоретична значущість полягає у здійсненні теоретичного аналізу 

загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури з проблем 

діагностики та корекції лексичної сторони мовлення в молодших школярів з 

затримкою психічного розвитку.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

використання діагностичних завдань в корекційній роботі з дітьми 
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молодшого шкільного віку з ЗПР, у роботі з іншими категоріями дітей, які 

мають порушення лексичної сторони мовлення, під час підготовки програм 

корекційної роботи з розвитку мовлення.  

Експериментальна база: Чернівецький ліцей №19 ім О. Кобилянської, 

м.Чернівці. 

 Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра включає вступ, три 

розділи, загальні висновки, список використаних джерел та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

Результати дослідження дали змогу зробити такі висновки: 

1. На основі аналізу та узагальнення науково-теоретичних джерел з 

проблеми дослідження визначено основні концептуальні підходи до 

вивчення особливостей мовленнєвої діяльності школярів із затримкою 

психічного розвитку відповідно до складної і багаторівневої організації 

діяльності засвоєння та використання лексичних одиниць в їхньому 

імпресивному та експресивному мовленні; психологічних механізмів, що 

забезпечують формування лексичної сторони мовлення в онтогенезі; 

структури дефекту пізнавальної та мовленнєвої діяльності зазначеної 

категорії дітей; завдань навчально-виховної роботи з дітьми. 

2. Встановлено, що наявні системи корекційної роботи з дітьми 

враховують окреслені особливості лише частково. Представлені в науково-

теоретичній та методичній літературі дані засвідчують певну 

фрагментарність щодо вивчення стану порушень лексичної сторони 

мовлення дітей молодшого шкільного віку із ЗПР та розробки відповідних 

методів і прийомів корекційної роботи. Зокрема, у названих дослідженнях 

здебільшого представлені методики щодо нарощення обсягу лексичних 

одиниць за окремими темами, уточнення та диференціація певних типів 

лексичних значень, проте майже відсутні методики щодо формування та 

корекції психологічних механізмів, які забезпечують розвиток лексичної 

сторони мовлення в нормі та створюють можливість для її саморозвитку. 

Недостатньо методично розробленою є і проблема формування операційного 

складу діяльності використання лексичних одиниць в імпресивному та 

експресивному мовленні дітей. 

3. З урахуванням зазначеного вище, нами було проведене дослідження 

стану сформованості діяльності засвоєння та використання лексичних 

одиниць в мовленнєвій діяльності молодших школярів із ЗПР, у ході якого 

було виявлено численні порушення лексичної сторони мовлення, що 

проявляються у труднощах: формування системи абстрактних значень, що 
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становлять основу словесних понять з більшості шкільних предметів; 

диференціації слів не лише близьких за семантикою, але й тих, що входять до 

однієї лексико-семантичної групи понять; оперування дериваційними 

значеннями не лише на рівні довільного творення слів, але й на рівні їх 

розуміння та використання похідних слів у власному мовленні; актуалізації 

вже засвоєних лексичних одиниць в процесі виконання мовленнєвих дій; 

контролю та прогнозування на лексичному рівні; довільного оперування 

лексичними одиницями, а також домінуванні в мовленнєвій діяльності дітей 

простих типів словесних асоціацій, що свідчить про недостатній рівень 

організації лексико-семантичних одиниць в свідомості дитини. 

4. На основі аналізу одержаних емпіричних даних визначено, що 

недорозвиток лексичної сторони мовлення дітей із ЗПР спричинений 

низьким рівнем сформованості загальнофункціональних механізмів мовлення 

таких, як мислення, пам’ять та увага. їх недостатність виявляється у 

несформованість переважно тих складників мовленнєвої діяльності, рівень 

розвитку яких визначається станом пізнавальної діяльності дитини: системи 

лексичних значень (передусім абстрактних, частково збірних та 

дериваційних); значень продуктивних словотворчих морфем; ієрархічної 

системи лексичних асоціацій (семантичних полів) та переважної більшості 

вербальних дій і операцій, які входять до складу діяльності використання в 

мовленні вже засвоєних дітьми лексичних одиниць (ймовірного 

прогнозування, контролю, актуалізації та відбору лексичних одиниць у 

процесі породження мовлення тощо). 

5. Встановлено, що означені порушення мають стійкий та системний 

характер, що зумовлено первинним порушенням означених вище 

загальнофункціональних механізмів мовлення у дітей із ЗПР. Якісна їх 

корекція можлива лише на основі комплексної логопедичної роботи з 

формування та розвитку довільних форм пізнавальних процесів та складників 

інтелектуального компонента мовленнєвої діяльності в її лінгвістичній та 

комунікативній ланках. 
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6. З урахуванням виявлених у ході констатувального дослідження 

порушень складників лексичної сторони мовлення та психологічних 

механізмів мовлення в молодших школярів із ЗПР розроблено зміст і 

методику логопедичної роботи з корекції та розвитку діяльності засвоєння та 

використання лексичних одиниць в імпресивному та експресивному 

мовленні зазначеної категорії дітей. 

Водночас проведене нами дослідження не вичерпує усіх аспектів 

проблеми, що вивчалася. Зокрема перспективними напрямками дослідження 

є апробація методики корекції лексичної сторони мовлення у молодших 

школярів з ЗПР та вивчення інших сторін мовлення, зокрема граматичної.   
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